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Očkování chrání zdraví zvířat i ekonomiku chovů: fakta musí převážit nad mýty 

V poslední době sledujeme narůstající vlnu dezinformací a pochybností o očkování v humánní medicíně. Česká 

asociace veterinárních lékařů malých zvířat upozorňuje, že přenos podobných postojů do oblasti veterinární péče 

by mohl mít závažné dopady na zdraví zvířat i ekonomiku chovů. 

Očkování je bezpečný a vědecky ověřený způsob, jak chránit zvířata před závažnými infekčními onemocněními. 

Pomáhá předcházet nejen samotné nemoci, ale i jejímu šíření mezi zvířaty. Díky dlouhodobé vakcinaci se podařilo 

výrazně omezit výskyt řady nebezpečných chorob. U psů jde například o psinku nebo parvovirózu, u koček 

o panleukopenii, se kterými se dnes setkáváme především u neočkovaných zvířat. 

Významným příkladem úspěchu preventivní vakcinace je také vzteklina. Díky povinnému očkování psů a dřívějšímu 

vakcinačnímu programu u volně žijících lišek je Česká republika již více než 20 let zemí prostou vztekliny. Tento 

status však není samozřejmostí. Vzteklina je neléčitelné a smrtelné virové onemocnění přenosné i na člověka. Pokud 

by došlo k výraznému poklesu proočkovanosti psů nebo oslabení preventivních opatření, nelze vyloučit její 

opětovné zavlečení a návrat i do České republiky. 

Vedle přímé ochrany zdraví má očkování zásadní význam i z ekonomického hlediska. U domácích mazlíčků znamená 

prevence nižší náklady na léčbu a menší riziko úhynu. U hospodářských zvířat pak očkování chrání produkci – 

zabraňuje poklesu dojivosti, snížení přírůstků nebo reprodukčních problémů. Výpadky způsobené infekčními 

nemocemi mohou mít pro chovatele i celý sektor závažné finanční dopady. 

„Veterinární medicína má jasnou zkušenost: pokud klesne proočkovanost, nemoci se vracejí. Očkování není otázkou 

názoru, ale dlouhodobě ověřený nástroj ochrany zdraví,“ říká Radka Vaňousová, prezidentka České asociace 

veterinárních lékařů malých zvířat. 

Asociace zároveň připomíná, že doporučení pro očkování nevycházejí z domněnek, ale z mezinárodně uznávaných 

odborných standardů. Světová organizace veterinárních lékařů malých zvířat (WSAVA) publikuje vakcinační 

guidelines, které jsou pravidelně revidovány na základě nejnovějších vědeckých poznatků a představují aktuální 

standard správné veterinární praxe. 

Česká asociace veterinárních lékařů malých zvířat proto vyzývá chovatele i širokou veřejnost, aby se při rozhodování 

opírali o odborné informace a doporučení veterinárních lékařů. Očkování zůstává jedním z nejefektivnějších 

nástrojů, jak chránit zdraví zvířat, zajistit jejich pohodu a zároveň předcházet ekonomickým ztrátám. 
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